

УДК 330.811.1

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ МЫСЛЬ ДРЕВНЕЙ ГРЕЦИИ

Нестеренко Н.К., Демиденко Д.П., студенты 1-го курса
Научный руководитель – Курегян С.В., д-р экон. наук,
профессор кафедры «Экономика и право»

Белорусский государственный технический университет
Минск, Беларусь

Экономическая мысль Древней Греции представлена трудами выдающихся древнегреческих философов Ксенофонта, Платона и Аристотеля, представляющими собой лучшие достижения экономической мысли античного рабства.

Ксенофонт стал одним из первых среди мыслителей древности, который уделил большое внимание вопросам разделения труда, рассматривая его как естественное явление, как важное условие увеличения производства потребительных стоимостей. Ксенофонт впервые указал на взаимосвязь между развитием разделения труда и рынком. Свои экономические воззрения Ксенофонт изложил в трактате «Домострой» [1, с. 87]. Платоном экономические вопросы были рассмотрены в двух его трудах: «Государство» и «Законы». В первом описывалось идеальное государство, во втором — более реальное. Причинами возникновения государства он считал необходимость удовлетворения повседневных потребностей населения и обмен. Государство может существовать долго лишь в том случае, если оно основано на натуральном хозяйстве, и деньги имеют ограниченный оборот [2, с. 435]. У Аристотеля особое значение в экономической концепции занимает теоретический анализ обмена и стоимости. Он был первым, кто поставил вопрос об определении пропорции обмена. Аристотель пытался искать справедливость обмена в арифметической пропорции. В его трудах можно найти зачатки трудовой теории стоимости и высказывания о том, что в основе пропорций обмена товаров лежит их полезность, и утверждение, что сравнимыми товары делают деньги, которые являются общей для всех потребностью. Аристотель отвергал обогащение за

счёт спекулятивной торговли, ростовщичества и т.п. Он допускал меновую торговлю и относил её к экономике [3, с. 103].

Список литературы

1. История мировой экономики: учебник / под ред. Г.Б. Поляка, А.Н. Марковой. – М.: Юнити, 2000. - 386с.
2. Экономическая теория / под ред. Е. Н. Лобачёвой. — 2-е изд.. — М.: Высшее образование, 2009. — 515 с.
3. Золоева Л. А., Порьяз А. Г. Мировая культура: Древняя Греция. Древний Рим. – М.: Олма-пресс, 2001. – 324 с.

УДК 336.02

УПРАВЛЕНИЕ ДЕНЕЖНЫМИ ПОТОКАМИ

Нижникова Я.А., студентка 2-го курса
Научный руководитель – Васюченко Л.П., канд. экон. наук,
доцент

Белорусский национальный технический университет
г. Минск, Беларусь

В современных условиях предприятия самостоятельно выбирают стратегию и тактику своего развития. Самофинансирование, обеспечивающее их финансовую устойчивость, стало одной из первоочередных задач развития, которое достигается в целом за счет прибыли. Управление денежными потоками является необходимым инструментом получения прибыли.

Процесс управления денежными потоками организации осуществляется поэтапно. Основными этапами этого процесса являются: планирование денежных потоков, главная задача которого – обоснование экономических целей развития предприятия; балансировка денежных потоков по объему и во времени (равновесие объемов дефицитных и избыточных денежных потоков); синхронизация денежных потоков (обеспечение достаточного уровня платежеспособности предприятия); расчет оптимального остатка денежных средств, учитывающий поддержание текущей платежеспособности